

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési ár
Égész évre kor., 12 fill. 7
negyed évre 8 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÁVEK HÉTFO

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Baththany-utca 3. sz.

A földárak emelkedése.

A földárak rohamos emelkedésének okairól tájékoztató véleményt azon célból akartam hallani, hogy ezt a voltaképp abnormális jelenséget tüzetesen tanulmány tárgyává tegyem, mivel kivált a legutolsó években érthetetlen módon szökkentek fel a földárak, holott pedig az általános szociális viszonyok annak ellenkezőjét vonhatták volna maguk után.

Megkerestem eziránt 57 gazdasági egyesületet, mint olyan testületeket, amelyek legjobban és talán egyedül volnának hivatalva a földárak emelkedésének adatairól kimerítően tájékoztató véleményt mondani.

Az előttem fekvő statisztika elszomorító üressége és nehézségéhez akarok némely megjegyzést fűzni, olyanokat, amelyek arra volnának hivatva, hogy egyesületeink feladatait szó tárgyává tennék és amelyekkel az általános helyzetet megjavítani iparkodnánk.

Hogy nyertes-e az országban, ahol még hozzá a gazdasági kultúra nem a legfejlettebb; nagyszabású feladatai volnának egyesületeinknek, az bizonyos, a kérdés már most csak az, melyik, mi módon felel meg ezeknek a feladatoknak? A közviszonyokkal ismerős ember, ha végigtekint azokon a tennivalókon, amelyek különösen mezőgazdasági kultúránk fejlesztése körül szigorú feladataink közé tartoznának, eljlesztő képét látja annak a közömbösségnek, amely jellemzi egy a legtöbb erre szolgáló köztisztviselőnk, mint a társadalmat egyaránt. S hogy ez a közömbösség kihat az ország gazdasági egyesületeire is, ez kézzelfogható tény, nem csodálható tehát, hogy a földárak rohamos emelkedésének okairól való kérdésősdésem jóformán meddő eredménnyel járt.

Egyesületeinknek legnagyobb része az állam támogatásából tartja fenn magát s aktivitása jóformán csupán erre az alapa

helyezkedik; ámde honnan vegye a cselekvési erőt és képességet, ha a nagyközönség, sőt a gazdák sora is távol tartja magát agrikulturnális fejlődésünk színvonala való emelésétől? Addig, amíg kereskedelmünk és iparunk fejlesztése a kamarák révén kifejeződik óta számottevően kifejezésre jut, mi szegény gazdasági egyesületek életjelt csak emezeknek a révén adunk magunkról, imitt-amott és néha-néha. Pedig nem volna szegény, ha cselekvéseinkben s gazdasági ügyeink legfontosabb érdekű intézésében teljes előnkel vezethetnénk. Gazdasági egyesületeinkből ezenkívül hiányzik a pezsgő vér és tetterő, mert megbotránítják azokat a fennforgó társadalmi viszonyok és azok a nehézségek, amelyeknek legyezősében az egyes polgárok részéről is erős támogatást kellene nyerniök.

Magyarországon ma még nem mondhatja azt senki, hogy agrikulturnáliselőmenetelünkhözsemmi köze sincs. Itt az iparosnak, kereskedőnek, magánzónak és kishivatalnoknak is az agrikulturnális adja meg a mindennapi kenyeret, illő, hogy ezt a kenyéradó üzletágat egy akaratl, önzetlen odaadással támogassa mindenki s ne önző cél lebegjen előtte, ha az agrikulturnális érdekek támogatására véletlenül néhány fillért föláldoz. sőt tegye ezt, ha teszi, azzal a hazafias érzülettel és meggyőződéssel, hogy a mit erre a célra oda nem adott, azt az isten oltáráról vette el.

Hogy közérdekű s nagyon is fontos kérdésben jöttem arra a tapasztalatra, hogy közömbösek vagyunk, mindenki beláthatja, mert a földárak emelkedésének kérdése fontos közgazdasági billentyű, melyet megnyomni időnkint nem volna fölösleges. S ebben a kérdésen maradtak nagyon is passzív állásponton társ egyesületeink, holott a kérdés fölszínen tartása és néha-néha való megvitatása igen érdemes dolog lenne.

Nem magukban az egyesületekben keresem azonban a közömbösséget, de a társadalom nemlőrődömségében, amely társadalom nem hajlandó odaadó támogatásban részesíteni azt a tömörített erőt, a mely szellemi supremáciájánál fogva vezető szerepet vállalhat agrikulturnális fejlődésünk megoldásában egyesületeink révén.

Némi — s nem is egészségtelen feladatra vállalkoznak az O. M. G. E., ha ezt a kérdést, a vidéki egyesületek pezsgőtlen vérőségét felszínre hozná s az egyesületeket Budapestre összehívva, közkérdésként tárgyalnánk meg, mi az oka egykedvőségünknek s mi a gyógyítószerre a kóros jelenségeknek.

Népakadémia Szabadkán.

A szabadkai szabad lyceum egyesület vezetősége oly terv megvalósításán fáradozik, amely az egyesület érdemeit nagyban emelni fogja. E terv a népakadémia létesítése Szabadkán igaz, hogy a feladat nehéz, de ismerve a lyceum vezetőségének határozottságát, meg vagyunk győződve, hogy sikerülni fog.

Milkó Lázló dr. előnkete alatt tegnapi értekezlet volt, amelyen Milkó dr., mint az egyesület elnöke, ismertette a népakadémia tervét s a módokat, amelyekkel az akadémia sikerét biztosítani akarják.

Mindenekelőtt érintkezésbe fogunk lépni a helybeli egyesületekkel, társulatokkal, amelyeknek vezetőségét felkérjük, hogy az egyesület tagjainak körében ismeretessék a szabad lyceum egyesület tervét s buzdítsák a tagokat az akadémia előadásainak hallgatására.

Az idén három tudományszakból akarnak a tervbe népakadémian előadásokat tartani. És pedig a jogtudományi, a történelmi és társadalomtudományi és a természettudományi szakból.

A fődolog most már az, hogy előadók vállalkozzanak a nemes és nagy jelentőségű feladatra, az előadások megtartására. Hisszük, hogy Szabadka tudományos emberei a lyceum tervét és nemes szándékának megvalósítását támogatni is fogják.

Hátra van még a hely megválasztása. És pedig nagy feladat, nálunk Komoly körütekintést igényel, amit tudhat a szabad lyceum két éves

fenállásának történetéből Hisszük azonban, hogy ezen feladatot is úgy fogja megoldani, hogy a megoldás csak a tervezett népakadémia javára fog szolgálni.

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

— SAJNAI ÜDÖSÖKTŐL —

Budapest, július 9.

Alig 30 ember előtt nyitja meg Justh Gyula elnök az ülést. A felirati javaslat van napirenden és szinte kínos már, hogy milyen unalmas lassúsággal hömpölyög a nemzetiségiek által támasztott vita.

Justh Gyula elnök az ülést megnyitja. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Just Gyula bemutatja Zeigler Kálmán levelét, melyben lemond esküvői mandátumáról. Szalay László bíráló bizottsági tag leteszi az esküt.

Farkasházy Zsigmond a zárszámadási bizottság előadója: Az emlékezetes 1905. évi januus 21-iki ülésen Fejérváry Géza báró több javaslatot terjesztett a Ház elé. Fejérváry miniszterelnök . . .

Halász Lajos: Alkotmányellenes miniszterelnök! . . .

Farkasházy Zsigmond: Bocsnátot kérek, csak akkor lelt alkotmányellenes, amikor leszavazták. Azon az ülésen az elnök csodálatos lélek-jelenlétének köszönhető, hogy nem sikerült az alkotmány ellen intézett merénylet. Kért a jelentés kinyomtatását és szótöztését.

Következik a

felirati vita

melyben Brediceanu Coriolán szólt föl először.

Végül kijelenti, hogy a nemzetiségi feliratot elfogadja.

Nagy György: Sajnálja, hogy a Fejérváry kormány vád alá helyzése nincs a felirattal.

A feliratot mindazonáltal elfogadja. Elnök öt perc szünetet ad. Szünet után

Dr. Vajda-Vojvod Sándor szólal föl a nemzetiségiek felirata mellett.

Holnap folytatják a felirati vitát.

Vérengző honvéddhadnagy.

Marosvásárhely, jul. 9.

Fülöp Lajos 22. ezredbeli honvéddhadnagy tegnapi este Oreskovits Jenő rendőrkapitány és neje társaságában a színházban volt. Az előadás után Oreskovits alkaptány rendőrségi inspekciós éjjeli szolgálatba ment és feleségét a hadnagy kísérete haza lakására. A gyanakvó férj időközben hazalátogatott, de lakásába

KufeKe-féle

A gyermekek kiválóan fejlődnek vele és nem szenvednek emésztési zavarban.

Kitűnően bevált hasnyás, bélhurut, hasmenés stb. esetén.

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja.

Gyermek-liszt

Legjobb táplálék egészséges és gyomorbarajó gyermeknek.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

Diet. tápláló szerék gyára

KUFEKE R.

Wien, I. és Bergedorf-Hamburg.

KufeKe-féle

SPITZER ERNŐ

elektrotechnikus, műszaki irodája és elektrotechnikai cikkek raktára
SZABADKÁN, Rudics-utca, Fehér-féle ház. — Telefon sz. 422.

Villamvilágítás,
erőátvitel, telefon, házi csengő
és villámhárítók pontos és szakszerű
kivitelenben.

csak hosszas zörgetés után az ablakon juthatott. A lakásban nejt gyanú helyzetben találta Fülöp hadnagygal. A meglepett és megrettenett hadnagyot Oreskovits szolgálói kardjával össze akarta kaszabolni, miközben a hadnagy szolgálati forgópisztolyával Oreskovitsra lött, s a golyó a tüdőn áthatolva a szívcsucot is érintette. Az alkaptányt lakásán ápolják, életben maradásához alig van remény.

A tragikus végű alkaptány alig két év óta nős ember, gyermekei nincsenek s neje kedvéért lépett ki a katonaságtól, odahagyva hadnagy rangját. Ezelőtt három évvel választották meg a rendőrséghez alkaptányának.

Fülöp Lajos hadnagyot még az éjjel letartóztatták s egyelőre a honvédségi laktanyában marad fogva, honnan rövid időn belül a VI. honvéderületi börtönbe szállítják. A vizsgálóbíróság a hadbíróssággal egyetértéleg megindították a vizsgálatot.

HIREK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közönyvtár és múzeum. Nyitv. az óránál 9-11 12-ig.

Július 22. A szabadkai szabómunkás oknyári mulatsága a városigyetben.

— **Hivatali vizsgálat.** Treiber Vince, szegedi főügyész, ma reggel Szabadkára érkezett, s megkezdte az ügyészi hivatali vizsgálatát.

— **Püspöki jelölés.** A cserenkai ág. ev. egyházközség közgyűlésén a megbeszédett püspöki állásra egyhangulag Scholtz Gusztáv budapesti lelkész jelölte.

— **A cipészek értekezlete.** A szabadkai cipészek ma érkekeztet tartották, amelyen különösen a rájuk kirott rettenetesen magas adóval foglalkoztak. Megállapodtak azon módzatokban, amelyekkel az adóméless ellen orvoslást találhatnak. Foglalkoztak még a cipészek szövetkezőnek megalkotásával. A szövetkező létrejötté esetén a cipészek egységes árszabályt szerint fognak dolgozni.

— **Kovácsok és bogárnok szövetkezőse.** A kovácsok és bogárnok tegnap népes értekeztet tartották Bihar Jakab előktele alatt, amelyen kimondták az összes bogárnok és kovácsok szövetkezősét. A szövetkezős kimondása után felolvasták a megállapított egységes árszabályt, amelyet egyhangulag elfogadtak. Ezen árszabályt most ki fogják nyomtatni és az összes műhelyekben kiszógezni. Ezen árszabálytól a szövetkezőt iparosnak eltérnie nem szabad.

— **A máv. alitsztkör műpártoló osztálya Halason.** Halason egy nagyobbszabású ünnepséget rendeznek vasárnap, amelynek sikerét biztosítandó, felkérték a helybeli m. á. v. alitsztkör műpártoló osztályát ve-

gyenek részt a rendezendő ünnepségben. A kör szívesen tesz eleget a felszólításnak, s a vasárnap ünnepségre Pietsch Ferencné, Mészáros Teruska és Magyar Artur mennek át Halasra.

— **Wenczel Lajos hullaszállító kocsija.** Wenczel Lajos tüzoltó és mentőparancsnok, aki a tüzoltás és mentés terén oly sok érdemet szerzett magának és dicsőséget városának Szabadkának, mintmár említettük oly hullaszállító kocsit szerkesztett, mely gyakorlati előnyeivel sokszorosan felmulja az eddig alkalmazásban volt hullaszállító kocsikat, oly annyira, hogy találmányáról még a külföldi szaklapok is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. E hullaszállító kocsit a szakkörök melegen ajánlották az ország minden községének, s a parancsnok kapott is már megrendeléseket. Az első kész kocsit, mely a bácsmegyei Péterrére községnek készült, ma mutatta be Wenczel Lajos a sajtó képviselőinek. A kocsit gyakorlati előnyét Barta Antal dr., mentőorvos magyarázta meg. Kívánatos volna, hogy Magyarország mindenegyes községe beszerezze ezen új szerkesztésű kocsit.

— **Halálozások.** Vették a következő gyászlapokat: Özv Barasits Antalné szül. Cséber Laura egy a maga, mint gyermekei nevében fájdalomtól megőrt szívvvel jelentik a forrón szeretett férj, jó apa Barasits Antalnak július 7-én este 10 órakor hosszas betegség után, élete 65-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványa július 9-én d. u. 4 órakor fog a (VIII. kör Czorda-Bódog-utca 45 sz.) gyászházban, a róm. kath. egyház szertartása azerint beszenteltetni és a bajai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az engedszelt szentmise áldozat f. hé 10-én reggel 8 órakor for a szt. Ferenczrendiek templomában megtartatni. Szabadka, 1906. július 8-án, Montalion Józsefné sz. Barasits Teréz, Barasits Ferencz, Barasits Gyula gyermekei. Barasits Ferencz né sz. Mészáros Franciska menyé. Montalion József veje, Barasits Ferike, Barasits Józsi, Barasits Teruska unokái és nagyszámú rokoni.

— **Özv. Klein Mórné szül. Spitzer Betti és gyermekei Józsi, Cecil, Jenő, Lajos és Ilona mélyen megsomrodott szívvvel jelentik, hogy felejtethetetlen jó férje, illetve apjuk Klein Mór f. hó 8-án d. u. 2 és fél órakor életének 56. boldog házasságának 24. évében, hosszu és kínos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Drága halottunk földi maradványai f. hó 10-én d. u. 3 órakor fognak a gyászházból (IV. kör, Damjanich u. 12.) az izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni Szabadka, 1906 július 9-én. Áldás és bébe poraira!**

— **Eljegyzés.** Gabries Antal helybeli vasuti szertárfelügyező, eljegyezte

Borza Teruskát, Borza Antal vasuti főraktárnok leányát Szabadkán.

— **Uj vasuti a Tiszán át.** Zen-tán — mint jelentik — mozgalom inoult meg annak kieszközlése véget. hogy a tiszai vashídon keresztül egy új vasutvonal a torontálme-gyei Valkány állomásig, esetleg még tovább, Nagyikindáig terjedne s hivataly lenne arra, hogy a pest—zimonai és a budapest—orsvai vonalak közti forgalmat lebonyolítsa.

— **A hányásos hasmenésben az első segítség** a minden tej nélkül adott Kufeké-féle gyermekliszt. A tejben igen jól tenyésznek a betegítő csirák, s a beteg bál nem is emészt. A tej nélkül adott Kufeké-liszt, az ó növényi fehérjéjével nem igen enged tenyésztetet a betegítő csiráknak, ezzel azán csökkentti a bélbe i erjedést, úgy hogy a betegség kezdetén igen gyakran sikerül a hányást szüntetni, a táplálkozást megint lehetővé tenni s a testnek a betegséggel szemben az ellenállását növelni. A hasmenésre és jó hatással van a Kufeké-féle gyermekliszt.

— **Circus Liptót,** ki ma reggel különvonaton városunkba érkezett, ma este tartja első előadását. Mint-hogy egy a budapesti valamint a szegedi és temesvári lapok a circust elsőrangúnak írják, várakozással nézünk a vasárnapig tartó előadások elé.

— **Tűz.** Ma délelőtt a II. kör i hadnagy-utcában tűz volt. Luciesz kab. udvarán égett le egy kazal szalma.

Nyári idényre! Cipő, kalap fuódtöny, sport- és turista-gekek, fél-mel-lények, férfi övek, keztűk nyak-kendők legolcsóbban beszereshetők a Varsányi üzletben Szabadka

Papucs-piac, Sztajkovits festőakadéme melle

Most megjelen elsőrangú irodalmi új donások:

Nagy Magyar Atlasz

158 szines f térkép, 57 mellékletképpel és névmutatóval Ara díszes bőrkötésben 48 K.

A mű elsősg könyv-túrán k harmadik kötete **A világegyetem** a föld és oszilagvilág fizikai tüneményeinek ismertetése Ara díszkötésben 24 korona

A föld körül. Gás dr. érdekeztető ut-leírása 6 díszkötetben. Ara 16 K.

A zsidók egyetemes története. 6 díszkötetben. Ara 96 korona.

Fenti művek részletf. etésre megrendelhetők

HEUNAN MÉR könyvkereskedésében Szabadkán.

— **Rajz és festészeti tanfolyam.** Hursány Lajos okl. középiskolai rajz-tanár, kinek huzamos időn át festészeti iskolája és műterme volt Budapestben, ugyancsak az elmúlt évben az iparművészet palotájában nagyszabású kiállítása volt; a folyó évben július és augusztus hóra sün-dei tanfolyamot nyit főgimnáziumunk rajzter-mében, ahol a következő p.og-

grammot tüzte ki: Figurális esendélet, különböző technikai rajz, olaj- aquarell és pasztell festés. Iparművészeti munkák: Fa, bársouy és bőrre való rajz és égetés, üveg és selyem festés. Jelentkezni lehet Krécsi A. Nándor könyvkereskedésében. Ki a tandijra vonatkozólag is felvilágosítást ad. — Órák száma hetenként kétszer dél-előtt 3—3 óra. A jelentkezők vasár-nap azaz e hó 8-án a főgimnázium rajztermében d. e. 9 órakor jelenje-nek meg.

Innen-onnan.

Egy szabadkai marha kereskedő felutazott Budapestre, hogy egy wa-gon marhát Bécsbe szállítson. Fele-szágének megígérte, hogy még aznap hazájön. De hát ember tervez, Isten végez, a marhákat nem lehetett az-nap elszállítani és így a kereskedő lemaradt a vonatról.

Mint-hogy az asszony meglehetősen féltékeny volt, a kereskedő, hogy feleségét megnyugtassa a következő sürgönyt menesztette haza: „Ma marhákam nem szállítanak, holnap jövök!”

— Édes apám! Van a ribizlinek lába?

— Már hogy volna, te buksi!

— Nincs? Akkor hát katicaboga-rat ettem.

Rebeka: Főlek, Móni, hodj csak azért akarsz engem elvenni, mert o nagybtyámtól örökölttem 4000 floren. Móni: És ha örököltél volna akárki másról, akkor is elvettelek volna.

A tanítóno szerelme.

Az alsó-ausztriai St.-Pöltenben rendkívül érdekes pórt tárgyaltak. A vádolt Büchel Friderika negyven-négy éves nyugalmazott tanítóno volt, kit szökötéssel és fajtalanok-dásra csábítással vádoltak.

A tanítóno négy évvel ezelőtt, mikor Zell községben volt alkalmazva, iskolai kirándulást rendezett a tanít-tására bizott gyermekekkel. A kirándulásról Szepsan Ferenc tizen-négy éves tanuló nem tért vissza, nyomavesztett.

Mar néhány nap mulva hire ter-jedti, hogy a fiut a tanítóno szök-tette meg és bujtatta el. A redőrség nyomozást indított, amely azon-ban nem jart semmiféle eredmény-nyel. Szepsan Ferencz nyomtalanul eltűnt, öt évig nem is hallottak róla.

Büchel Friderika közben nyu-gdíja ment. 1905 decemberében látogatásban volt Neu-Seloban, ott lakó nővérénél. Ez alkalommal vele volt egy husz évesnek látszó fiatalember is. A rendőrség igazolásra szólította fel az ifjút, aki eleinte Dumour Gas-tonnak mondotta magát és fel is mutatott egy keresztlevelet, amely

Kapható:

Erdélyi D. és Társa

m. kir. d.ohány-nagyrudájában Szabadkán.

BOURBON

az uri osztály legkedveltebb szarkarkü-olyo a legfinomabb és vegyileg tiszta egyiptomi sziverka-papirosból, NICOTIN-FOGÓVAL: 1000 drb 3 korona 60 fillér, 100 drb 40 fillér.

THANATON

a legjobb és egyedüli HAZAI gyártmány HERNYÓIRTO SZER 1 nagy doboz (5 kiló) 6 korona, 1 kis doboz (1 1/10 kiló) 2 korona. Vidéki megrendelések azonnal a legpontosabban eszközöletnek.

THANATON MÁR KAPHATÓ

erre a névre szól. Később azonban bevallotta, hogy ez a keresztlevél nem az övé és hogy ő az a Szep-san Ferencz, aki öt évvel ezelőt nyomtalanul eltűnt.

Hosszas faggatásra elmondotta az ifju, hogy a tanítónő szoktette meg és tartotta rejtvé. Az akkor negy-esztesdős nő beavatta a tizen-negy esztendő gyermekeit a szerelem misztériumaiba és rászoktatta a legfráfnálabb gyönyörökre is, melyek nagy kárt tettek a gyermek-ifju testében és lelkében.

Tobzódó kéjelgésben eltöltött hónapok után a tanítónő aggódní kezdett azon, hogy rá fogják jönni bűnére. Éppen azért arra törekedett, hogy a fiút mennél jobban eltávolítsa. Előbb rábeszélte, hogy menjen zárdába és el is helyezte a belgiumi Bureben, az asszumpcionisták kollégiumában. Onnan Rómába, majd 1904. májusában Marseillebe küldték, végül pedig egy záránoktársaság hajóján Jeruzsálemba vitték. Hosszas bolygás után az ifju, a ki közben mindig levelezett a tanítónővel, Neu-Sólba került vissza, a hol Büchel Friedrika újból rátette a kezét.

Szepszannak a vallomása alapján Büchel Friderika ellen vádat emeltek szoktatás és fajtalankodásra csábítás miatt. A tárgyaláson a tanítónő majdnem mindent bevallott.

Tanuként a fiatal Szepsant is kihallgatták, a ki nagy nyíltsággal beszélt el mindazt a szerelmi csatározást, melyre a vádlott rábirta. A tanuvallomás során, egyes drasztikus helyeken, a vádlott tanítónő hangos zokogásra fakadt.

A tárgyalás azzal végződött, hogy Büchel Friderikát hat hónapi súlyos börtönnel sújtották. A büntetést ha-konkint egy bójtnappal szigorították.

A kamara ülése.

A Szegedi Kereskedelmi és Ipar-kamara 1906. évi július 12-én (csütörtökön) délután két óraker a kamarai székház termében teljes ülést tart, melynek tárgysorozatából kiemeljük a következőket:

Elnökség jelentése, Monostor-szeg községben minden szerdán tartandó hetivásárról.

Az ipartestületi jegyzők hivatalos teendőiknek díjazásáról.

Elnöki jelentés. Az ókánizsai iparostanonciskolai bizottság kérelme segélyezés tárgyában.

Interpellációk és indítványok. A napirend kibocsátása előtt beérkezett: Ifj. Cserzy Mihály kamarai beltag indítványa Szegeden rendezendő országos ipari kiállítás érdekében.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, 27,582/1905. sz. a leirata Ópalánka közsege vásár kérése tárgyában.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, 35,021/1906. sz. a leirata Duna-Tisza csatorna ügyében.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 37,282/1906. sz. a leirata az iparigazolványok kiszolgáltatása ügyében. (A közös bizottság javaslatával.)

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 40,796/1906. sz. a leirata Szeghezgy községben a házalás tiltása tárgyában. (A közös bizottság javaslatával.)

Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalának 15,600/1906. sz. a átírata a zentai kerületi betegsegélyző pénztár felebbezése tárgyában. (A közös bizottság javaslatával.)

Kamarai pénztár választása.

REGÉNY CSARNOK.

A BAMBA LÉNI.

De hogy minden ravaszságával is megfélekedezett a vádlott valami kicsi-égről, ez ismét annak a bizonyítéka, hogy a legfinomabbul szőtt bűnnek is a napfényre kell kerülnie. De ez a kicsiség oly terhelő természetű, hogy már egymagában megsemmisítheti a vádlottat, s megköltözött kezekkel adja át az igazságszolgáltatásnak. A zsebkendőt gondolja, amellyel a gyilkos áldozatát megfojtotta, mielőtt a hullámok közé dobta volna. Miután a tettével összefüggő körülményeket a leg gondosabban megfontolta, elfelejtette, hogy zsebkendőjébe E. S. betűk vannak hímelve, s így önmagát veti az igazságszolgáltatás karjai közé.

Az esküdteteket erőteljes felhívásban figyelmezteti még, hogy ne tekintsenek a vádlott társadalmi állására, hanem csak lelküimeretük sugallatára hallgatva, esküjükre gondolva, hozzák meg igazságszolgáltatásukat.

Az ügyész ezzel befejezte beszédét. A hallgatóság között élénk mozgalom támadt.

Rövid szünet után a tanukat el-

távolították a tereméből, hogy egyenként hívják be őket. Utolsó tanu Volkman Frigyes volt.

Szilárd lépésekkel jött a terembe, s nyári felöltőjét, mely a teremben uralkodó hőségben elviselhetetlen volt, levette. Könnyű mozdullal dobta a felöltőt az egyik székre, a mire a bírák elé lépett. Nem vette észre, hogy a ledobott felöltő mellzsebéből egy kicsi, finom pénzerszény hullott ki. A körül álló tanok közül senki sem ügyelt rá.

Volkmann befejezte vallomását, hátralepett, s felöltőjét a karjára vette. — Egy közelben ülő nő megfigyelte az egész esetet, s ekkor megpillantotta a földön fekvő erszényt. Lehajolt érte, hogy átadja annak, aki elvesztette. Ekkor különös változások mentek át a nő. Remegni kezdett, egy pillanatig rémületen nézett. Volkmanra, majd hirtelen elrejtette az erszényt kendője alá.

Az esetet senki sem vette észre. Miközben az esküdtbírók elnöke még néhány kérdést intézett a vádlotthoz, Drake védő védbeszédéhez készült. Ezt még feszültebb kíváncsisággal várták, mint a híres vádló beszédét.

(Folytatjuk.)

Feloldó szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.
Kiadótulajdonos:
KLADEK és HAMBURGER
könyvnyomdája.

23592/IX. 2. sz.

Pályázati hirdetés.

A gödöllői m. kir. állami méhé-szeti gazdaságban a folyó évben szeptember hó 15 én megkezdődő 12 éves méhésmunkás tanfolyamra pályázat hirdettetik. Fel fog vétetni hat olyan egyén, kik 16 életévüket betöltötték, de 35-ik életévüket még tul nem haladták. A felvételt kérés és egy koronás bélyeggel ellátott folyamodványokat a m. kir. földmiv. ügyügyi miniszterhez (Budapest, V., Országház-tér 11.) folyó évi július 31 ig a következő okmányokkal felszerelve kell benyújtani:

1. Keresztlevél (születési bizonyítvány).
2. Az elemi népiskola négy osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvány.
3. Hiteles bizonyítvány arról, hogy folyamodó valamely mező-, kert-, szőlő vagy erdőgazdaságban mint segédmunkás vagy mint egyéb alkal-

mazott legalább egy évet gyakorlatilag töltött s használhatóságának s megbízhatóságának tanujelét adta. A földmives vagy kertmunkás iskolát végzettek előnyben részesülnek.

4. Azoknak, kik szülői gondozás alatt nem állanak, kifogástalan magaviseletükről tanuskodó községi bizonyítványt, azoknak pedig, kik szülői vagy gyámi gondozás alatt állanak, az említett községi bizonyítványon kívül, még a szülőik esetleg gyámjuk oly beleegyezés nyilatkozatát is kell mellékelniük, mely az illetőnek a tanfolyamra való belépést megengedi.

5. Csatolandó továbbá az épp egészséges és munkára edzett testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány, a himlő oltási bizonyítvánnyal együtt.

6. A hadköteles sorban levők részéről szükségos annak feltüntetése, hogy a katonai szolgálat teljesítésének ideje, a gazdaságban töltendő két év tartamával nem esik össze. Előnyben részesülnek azok, kik hadköz elzettségüknek már eleget tettek.

A tanfolyamra felveendő egyének a telepen szabad lakást és állami költségén teljes ellátást kapnak. A hallgatók betegség esetén ingyenes orvosi segélyben és gyógyszerben részesülnek. A szükséges könyveket, írószereket, a gyakorlati munkához megkivántató felszereléseket, szerzőmokat és eszközöket a tanulók használatra a gazdaságban kapják. Ezeket kívül évenként minden növendék 60 korona ruhapénzben is részestülí módon, hogy a szükség ruházatról ezen összeg erejéig a gazdaság vezetője gondoskodik.

Budapest 1906. június hó 5-én.

M. kir. földmiv. minister.

Mérlegképes könyvelő,

ki kettős könyvelést, magyar és német levelezést teljesen bírja, hasonló minőségben már alkalmazva volt, azonnali belépésre állást nyerhet. Bizonyítvány-másolatok, fizetési igények megjelölésével kéretnek Molnár Ferenc és Tsa malomkezelőségéhez, Új Sóve, Bácska.

Ügynökök

egy keresett házicik helybeni elárutítása végett, fix fizetés és magas jutalék mellett, egy előkelő gyári cégnél **felvétetnek**. Cim a kiadóhivatásban.

Néhány nap múlva
erről többet!

Csak 6 nap!!

Julius hó 10-től 15-éig

akár esik, akár szép idő van, az előadások mindenféle időjárás esetén megtartatnak.

Legnagyobb magyar (LIPÓT K.)

CZIRKUSZ

Szabadkán, a Baromvásártéren, villamos vasuti végállomás.

Ma, kedden este 8 óraker

Elite-Előadás

itt még soha nem látott nagyvárosi óriási műsorral.

Szerdán, július 11-én és minden-nap este 8 óraker nagy előadás.

Vasárnap, július hó 15-én

2 fényes búcsúelőadás 2

Délután 4 és este 8 óraker.

A világ legkisebb lova.

72 cmtr. magas, 6 éves, Jáva szigetéről. Felnőttek részére 20, gyermekek részére 10 fillér külön belépődíjért tekinthető meg.

Helyarak: Pályolyülés 3 kor. Zárrtszék 2 kor. I. r. ülőhely 1 kor. II. r. ülőhely 1 kor. 20 fil III. r. hely 80 fil. Karzat 40 fil. Katonáság őrmestertől lefelé, ugyszintén 10 éven aluli gyermekek hétköznapiokon felét, vasár- és ünnepnap este teljes helyáratat fizetik — Vasárnap d. u. felnőttek és gyermekek a rendes helyáratat felét fizetik. — A jegyek csak azon előadásra érvényesek, amelyre váltattak. — Jegyek előre válthatók délelőtt 10 órától a cirkuszi pénztárnál.

Előadás után, a közönség kényelmére, villamos vasuti kocsk rendelkezésre állanak.

Eladó szőlő.

A Halasi kapuhoz 3 percnnyire, a műtrágyagyár áttellenében, az ország utra kidülő 40 méter széles fronttal, 6 és fél kapa jókarban lévő

karós szőlő terméssel együtt

AZONNAL ELADÓ.

A hely alkalmas

koresmának vagy üzletnek

Továbbá

PALICSI VILLA-TELEK, léccel bekerítve, szőlővel és gyümölcs fákkal betöltve és kuttal ellátva, a gazd. iskola mellett

jutányosan eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető

Kohn Sámuel

rőfőskereskedésében,

az Antikvárium könyvkerk. mellett.

Gépész jó bizonyítványokkal, ki mindig uraságoknál cséplelt, cséplést keres nagyobb helyre, esetleg két gép mellé is.

Cim a kiadóhivatalban.

5 K. és több napi kereset.



Házimunka-kötőgép társaság

Keretnek mindkét nemből egy-egynek géppünkön való kötésre. Egy szerűl és gyors munka eszer éven át-hon végezhető, nem kell előkészítés. Tá volsák nem határoz, a munkát mi adjuk e.

Házimunka-kötőgép társaság
Thos H. Whittick és Tsa

Budapest, IV., Havas-utca 3.

Nyomatott a kiadok Kladek és Hamburger villamerőre beemueztet könyvnyomdajában.

Vennék egy lakóházat 8000 korona értékben.

Bővebb felvilágosítás az Antikváriumban, Petőfi-u.

Szülőknek öröm! Gyermekeiknek élvezet!

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy Szabadkán, saját helyiségemben (Batt-hyány-utca, Spitzer-féle ház) f. évi július hó 1-től kezdődőleg két óra terjedő

TANCTANFOLYAMOT

nyitok, melyen az oktatás a berlini táncművészeti akadémián elfogadott legújabb módszer szerint történik és felöleli az egész koreográfia táncművészetet, test- és zenei, az összes szalon-, társas- és nemzeti táncokat és különösen a

BOSTONT.

Gyermekek kurzusa naponként d. e. 10 órától 12 ig, d. u. fél 4-től 7-ig. Feln. ttek részére pedig naponta este 8 órától 10 óráig.

Értekezni lehet naponként d. e. 10—11-ig és a tanfolyam órai alatt. Szives látogatásért esd

GRUBER FERENC,

897

okl. tánczenitő.

Nincs többé lábizzadás

Próbálja meg a

SUDINT

a jelenkor legbiztosabb kéz és lábizzadás elleni szerét

Egy üveg elhasználása után teljes eredmény.

Ára csak tíz egy korona.

Készítője Nagy Kálmán gyógyszerész Nyíregyházán.

Szabadkán kapható:

EISLER IZSÓ

u. i. és női átvatáru kereskedésében, 811.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden sor 3 fillér. Vastag betűkkel 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér.

„Bácska“ cigaretta hüvely 100 drb egy dobozban csak 9 kr., 1000 drb. csak 80 kr. „PROGRESS“ egészségi cigaretta hüvely nikotin fogóval egy doboz csak 11 kr. „KING“ vagy „VERGE“ hüvely egy doboz csak 7 kr. 1000 darab csak 65 kr. Parafás hüvely egy doboz csak 13 kr. Arany parafás nikotin fogóval csak 18 kr. „Ambré“ nikotin fogóval csak 15 kr.

„TULIPAN HÜVELY“ magyar gyártmány, egyedüli gyári raktár, csak 12 kr. egy doboz. Kölcsonkönyvtár havi díja 30 kr. Képes levelezőlapok 1 kr. darabja. Használt tankönyveket magas áron vesz az „Antikvárium“ könyvkereskedés. Szabadkán Petőfi-utca 88. szemben a gimnásiummal. (Dr. Blum-féle ház.)

BOR.

60 hektó kelebiai fehér és sillerbor egészben vagy hordónként eladó

MELKAY GYÖRGYNÉL Szabadkán, I. kor, Bajza-utca 52. sz. 1902.

Bolti szolgál

azonnal felvétetik

Vig Zsigm. Sándor

könyvkereskedésében Szabadkán. 1971

Fürdőbe utazó közönség figyelmébe!

A fővárosban és a külföldön bevezetett módon értéktargya'at, eszközöket, arany- és ezüstneműeket

a legjutányosabb árban fogad el

Safe deposit

tűzmentes vasszekrényében való megőrzés végett

Kunetz Mór

bankháza Szabadkán.

Legtökeletesebb szer

Dr. Dembitz fogorvos szabadalma

ASEPTOL FOG-SZÁJ-és GARATÁPOLÁSRA

kén-sav kezelettel és egyéb anyagokkal: eukaliptusz, adstringens desodoráló kátsáknál fogva a fogak romlását gátolják, a fogakra és foghúst edzik, a száj kellemeiben szagát megszüntetik, a száját illatosítják. A legjobb torok- és orrbőlítő viz. Kitűnő eszköz szülők kezében, kik gyermekeiket torokbajoktól óvni akarják. Tuberkulózis és más fertőző betegségek terjedését gátolják és a könyezetet védik. Nékülözhetetlen színesek, tanárok, papok, szónokok stb. részére, kiknél a garat edzése fontos; Ára dobozonként 2 korona. Minta tubus 50 fillér.

„ASEPTOL“ fogpor közömbösíti a fogakon képződő ártalmas savakat, átolja a fogakat képződését; fertőtleníti és edzi a fogakat és foghúst; viszszerzi a fogak eredeti szép színt és fényét. 1 doboz ára 80 fillér.

Központi főraktár és értéklési hely:

Dr. DEMBITZ fog- és szájpóló szerek laboratoriuma Budapest, Kerepesti-ut. 10.

3 doboz bérmentve. „Fog- és szájpólás“ c. értekezés minden dobozhoz mellékelve Szabadkán kapható: Milassin Illés a „Magyar ko onához cím gyógyszerárában. 1700